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Tillatna hjalpmedel:

e en minirdknare (ingen computer);

e Formel- och tabellsamling i matematisk statistik (from MAI);

e Formel- och tabellsamling i matematisk statistik, TAMS65;

e TAMS24: Notations and Formulas (by Xiangfeng Yang).
Betygsgranser (tillrdckliga): 8-11 podng ger betyg 3; 11.5-14.5 ger betyg 4; 15-18 ger betyg 5.
Dina l6sningar maste vara fullstandiga, valmotiverade, noggrant nedskrivna och avslutade med

ett tydligt svar. Var forsiktig med vad som ar stokastiskt eller ej. Antaganden du gor maste
vara explicita. Uppgifterna ar i nummerordning.

Losningar dyker upp pa hemsidan nagon timme efter skrivningens sluttid.

1. En fullt rimlig fraga &r vilket av Morbid Angels forsta 7 studioalbum som &r bést (vi
ignorerar live-album och Abominations of Desolation-plattan!). Foljande data samlades
in fran internet.

Albumtitel Websida
Nuclear War Now! Metalstorm.net

Altars of Madness 67 82
Blessed Are The Sick 18 34
Covenant 11 32
Domination 1 21
Formulas Fatal To The Flesh 6 4
Gateways to Annihilation 1 10
Heretic 0 2

Anvand ett lampligt test med signifikansniva 0.01 for att undersoka om det finns en
skillnad mellan asikterna pa de tva sidorna. (2p)

2. Lina experimenterar med vattenkylning till sina datorer. Hon har matt temperaturerna i
processorerna i 5 olika datorer (de som 6verlevde experimentet). Forst skedde métningen
med vanlig kylning och sedan efter byte till vattenkylning.

Temperatur
Dator: C1 C2 C3 C4 C-5
Vanlig kylning | 55 36 55 64 53
Vattenkylning | 50 38 39 50 44

IEftersom den givetvis ar bést.



Vi antar att temperaturer ar normalfordelade och att olika datorer ar oberoende.

(a) Finn ett 95%:igt konfidensintervall for de forvantade temperaturerna med vanlig
kylning respektive med vattenkylning.

(b) Utfor ett lampligt test for att se om det finns en skillnad mellan de forvantade
temperaturerna med vanlig kylning respektive vattenkylning. Anvand nivan 5%.

(c) Hitta ett konfidensintervall I,2 = [0,a) fér variansen hos temperaturen nar man
anvander vattenkylning. Anvéind konfidensgraden 90%.

3. Inom statistiken pratar man ofta om stokastiska processer. Ett exempel pa en diskret sadan

skulle kunna skrivas X (n) for n = 1,2,3, ..., dir X (n) ar en stokastisk variabel for varje n.

Lat var process X (n) uppfylla foljande: den har vantevérde 0 for allan (d vs E(X(n)) = 0)
och om Y (n) ar den stokastiska vektorn Y (n) = (X(n), X(n —1), X(n —2))7T, sa ges
kovariansmatrisen av

2 1 0
Cym =EY (n)Y(n)") = (1) ? é

for allan = 3,4,5,.. ..

Finn en linjir prediktor X (n) = aX (n—1)+bX (n—2) fér X (n) som minimerar kvadratfelet.

~

Med andra ord, finn a och b sa att E((X(n) — X (n))?) blir minimal.

4. Crawford Tillinghast har byggt en maskin som majliggor for personer att se och interagera
med alternativa dimensioner. Den fungerar genom att stimulera tallkottkorteln i hjarnan
med hjalp av resonansvagor. Under byggnationen sa méatte Crawford frekvensen hos
vagorna som funktion av spdnningen och han noterade &ven om métningen skett nar det
var natt (representerat av 0) eller dag (representerat av 1).

Frekvens (f) | 1.86 241 3.26 3.88 4.64 550 6.40
Spénning (v) 1 2 3 4 5 6 7
Dag/Natt (u) | 0 0 1 0 0 1 1

Crawford tror att frekvensen beror linjart pa spanningen, men han ar inte saker pa att
tidpunkten for métningen spelar nagon roll (d&ven om hans mest spektakuléra resultat
brukar uppsta pa natten). Han betraktar tva olika modeller:

Modell 1:  F = By + v+ €

and
Modell 2: F = By + [B1v + [Bau + €,

déar € ~ N(0,0?) och olika matningar antas vara oberoende. Foljande kalkyler ar redan
gjorda.

Modell 1:
Variansanalys
i B; d( BZ) Frihetsgrader Kvadratsumma
0 0.9671 0.0984 REGR 1 16.0212
1 0.7564 0.0220 RES 5 0.0678

TOT 6 16.0889

(2p)
(2p)

(1p)

(2p)



Modell 2:

. 3, d( 3, ) Variansanalys
: Z : Frihetsgrader Kvadratsumma
0 0.9866 0.0923
REGR 2 16.0424
1 0.7370 0.0250
2 0.1363 0.1009 RES 4 0.0466
' ' TOT 6 16.0889

(a) Har termen i modell 2 som motsvarar dag/natt nagon mening? Utfor ett test
pa 1%-nivan. Vad ar tolkningen av ditt resultat?

(b) Hitta ett konfidensintervall med konfidensgrad 95% for £; (anvénd modell 2).

5. Spelet dédsormsroulette (vanligare i australiensiska 6demarkerna) gar ut pa att personer i
tur och ordning forsoker klappa en giftig orm (typiskt en death adder) pa huvudet. Spelet
fortloper tills dess att nagon blir biten. Antag att sannolikheten att bli biten ar konstant.

(a) Antag att en person blir biten vid omgang n. Hitta en rimlig punktskattning for p (dar
du anvénder n) och berékna det forvantade virdet for din punktskattningsvariabel.
Ar din skattning vantevardesriktig?

(b) En deltagare havdar att ormen i fraga ar riktigt irriterad, sa p = 0.4. Vid ett
spel sa blir den femte personen som klappar ormen den forsta att bli biten. Testa
hypotesen Hy : p = 0.4 mot H; : p < 0.4 pa signifikansnivan 5%.

(¢) Vad blir styrkan for testet i p = 0.27
6. Antag att Y = (Y1 Yy -+ Y3)T ~ N(0, 1), dir I}, ar identitetsmatrisen av ordning k x k.

Om A € R** uppfyller att A ar symmetriskt, A har rang [ (0 < [ < k), och A% = A,
hirled fordelningen for Y7 AY .



